

十佳创业风云人物：粮油界未来的中坚

□王盟

风起于青萍之末

这是一个最好的时代，也是一个最坏的时代。

这是一个新的时代，也是一个继往开来的时代。

2014年，很多粮油加工企业进入创业的20年，也有很多粮油加工企业刚刚起步，无论是先行者，还是后来者，他们都把粮油行业作为实现自己未竟梦想的途径，深耕细作，创新钻研，为将粮油行业打造成为国民经济的重要一极而努力；为中国广大老百姓提供安全、放心、品种齐全、色香味美的粮油产品而努力，他们乘风破浪，助推这个攸关国计民生的行业不断发展壮大。

他们是这个时代最具有创新和魄力的一群人。

蛹变成蝴蝶，要经历破茧的痛苦；鹰再次翱翔，要经历重生的痛苦。从一无所有进入到一个陌生的行业，要经历各种技术、资金、市场的考验。无疑，这需要极大的勇气、冒险的精神和职业梦想。

他们有的年轻时就进入粮油行业，对于粮油行业有着澎湃的激情和深入的了解，上世纪90年代转企改制之后，他们纷纷利用契机建立自己的粮油企业，并一路走到现在。他们有的从事的是别的行业，出于对粮油行业未来的希望，出于当地丰富的粮油加工原料的诱惑，出于对粮油行业未来发展巨大的“红利”预判，他们加入了粮油行业，一路走到今天。

无论进入的原因如何，他们开始了，开始在粮油行业书写属于自己的精彩。

辽宁恒信粮食集团董事长孙永春就是其中颇有特色的一员。不及弱冠进入粮油行业，对于粮油加工行业有着深入的了解，利用上世纪90年代转企改制的契机，建立了属于自己的粮油加工企业。

恒信粮食集团所在的辽宁省锦州市沟帮子镇，是锦州市和盘锦市的交叉地带，东北重要的稻米产区，“蟹稻共存”的种植模式为发展粮油加工行业提

供了得天独厚的条件。借助原料产地的优势，再加上孙永春对于粮油行业的了解，辽宁恒信集团很快就成为当地知名的粮油加工企业，市场不断扩大，辐射到黑龙江、辽宁、内蒙古以及上海、广东等地。

不过，孙永春并没有止步，他的目光放在了5年后、甚至10年后的大米加工业。近几年，孙永春将重要力量放在粮油深加工行业上，建立了方便米饭生产线，并投入巨资进入蔗糖加工行业。在孙永春看来，大米加工业利润微薄，深加工之路是所有粮油加工业的必然选择。蔗糖深加工就是孙永春的选择之一，将粗糖进行精深加工，生产出精制糖浆将用于多种高端产品，利润丰厚。

相较而言，安徽省华银茶油有限公司成立的时间并不久。作为一家以茶油作为主导产业的油脂企业，一诞生就引起业内的广泛关注，迅速成为安徽省乃至全国茶油加工行业的重要企业。

华银茶油依托大别山区丰富的油茶籽。茶叶籽的原料，着力进行茶油综合精深加工和研究开发。一方面在源头实行“基地+农户+公司+合作社”的模式，形成“龙头企业带动基地联动农户”的经营体系，一方面积极探索茶油精深加工产品和副产品综合利用产业链，由茶油压榨、冷榨、化妆品、保健胶囊等下游高附加值茶皂素、茶多酚、茶多糖等产品延伸，形成茶油全产业链条模式，极大地带动了当地粮油发展。

正是出于对茶油技术的不断钻研和创新，公司总经理陈同铸先后获得安徽省科技奖、安徽省技术领军人才等荣誉。

无论是在粮油行业躬耕多年，还是刚刚进入粮油加工行业不久，他们都能很快的融入这个市场，并利用自身的技术和行业优势，将粮油加工与自身优势得到良好的结合，很快的在粮油行业站稳脚跟，并成为当地粮油加工行业的重要力量。



内容提要

无论是先行者还是后来者，2014 十佳粮油创业风云人物都把粮油行业作为实现自己创业梦想的路径，深耕细作，破浪前行。叱咤风云之时，不忘社会责任，成为粮油界领航未来的中坚力量。

专业和创新并重

白手起家，摸着石头过河，从一条生产线慢慢增加，从一个产品慢慢地丰富，他们熟悉这个行业，但没有忽视专业的发展态度，更不会失去创新的意识和坚定的意志。

湖北奥星粮油集团董事长梁红星刚到不惑之年，企业也度过了数十春秋。对于菜籽油行业的理解，让梁红星一直坚持专业的发展态度，从源头的基地建设、中游的生产加工，到下游的产品建设，奥星粮油将专业的发展态度贯穿于企业发展的始终。

在企业发展的上游，梁红星领导奥星粮油建立万亩双低油菜板块基地，通过订单收购，让农民吃上“定心丸”，也为企业发展奠定了原料基础；他认为油菜产业是湖北的优势，一方面要利用这个优势，另一方面要将高科技和粮油发展实现最好的结合。于是他靠科技提升企业发展实力，依靠科技改变食用油品质，靠诚信的态度引领食用油健康消费。值得一提的是，他还创新发展理念，挖掘菜籽油的营养价值和概念，为菜籽油赋予了新的健康和营养内涵。

无独有偶，山东嘉冠粮油工业集团有限公司将创新的模式融入企业发

展的血液中去。公司董事长李兆祥创新村企合作模式，与各村镇委员会合作，提供技术支持和后期培训支持，保证农户收益的同时也保证了企业有机食用油产量和质量。今年李兆祥已经年届花甲，但这并没有妨碍他在员工管理上坚持以人为本，发挥一线员工的工作积极性和创造性。据了解，他创造性地采取“干部 ABC 考核计分、员工指标考核办法、定期评优树优、精神激励和物质激励相结合、员工薪酬和公司效益挂钩”等管理办法，建立了全面岗位目标责任制，把企业利益和员工的个人利益相结合，推动了企业发展，也为员工带来了看得见的红利。

湖北襄阳乐峰粮油有限公司董事长梅新乐也将创新的意识和专业的态度纳入企业发展战略。他认为企业开启成功的四把钥匙是“果”、“敢”、“诚”、“实”。在他看来，企业要不断挖掘潜力，以点带面，扩大市场占有率；要积极和科研院所进行合作，不断研发新产品，在工艺和生产技术上超越同行。目前，乐峰粮油每年研究推广适应市场销路的大米产品 1-3 个，不断丰富公司的产品体系，提高企业产品的市场占有率。

积极承担社会责任

作为粮油加工企业，他们承担着保障粮油安全的重任。

作为社会企业，他们又利用企业的优势和成就来回报社会。

这些企业家不仅仅是行业的精英，更是积极承担社会责任的时代先锋。

由于粮油行业特殊的属性，这些粮企大都集中在大型产区，保证种粮农民的利益是他们承担的首要社会责任。他们中的很多人都在上游建立了种植基地，在解决农民“卖粮难”的前提下，以不低于市场价格收购，保证农民的利益。与此同时，注重产品品质和安全是他们始终坚持的标准，在他们看来，粮油加工企业是“良心工程”，为老百姓提供物美价廉和放心放心的食品是粮油加工行业的主责。

天津聚龙集团承担的社会责任则更为丰富。杨学攀不仅担任聚龙集团董事长，还担任集团党委书记，他牵头成立海外党支部，以志愿者的名义开展组织生活，支援当地基础设施建设，送医、支教，开展合作种植；除此之外，企业还积极参加国内外的公益活动，为灾区捐款赈灾，在国内捐建希望小学，体现一个成熟企业的风采。

位于贡米之乡——江西省万年县的万年贡集团有限公司董事长蔡阳厚除了带领企业发展成为全国大米加工企业 50 强、国家农业产业化重点龙头企业，带动农户增收亿元之外，还专门设立了“中国贡米之乡爱心助学基金”。蔡阳厚每年拿出 100 万元捐助贫困大学生，累计捐款物 3000 多万元。

更多的创业型企业家将承担社会责任放在粮油企业本身的属性上，如帮助国家平抑粮食价格，维护社会稳定；为消费者提供安全、绿色、放心的粮油产品，保证粮油安全。

上海良友(集团)有限公司是上海最大的从事粮食经营的国有企业集团，总经理董勤积极承担社会责任，充分发挥良友集团在上海粮油市场的重要作用，2008 年平抑上海市场食用油价；2010 年稳定大米供应；2011 年稳定“抢盐”事件，良友集团都起到了显著的作用。

无论是在企业发展过程中坚持专业的态度和创新思维，还是积极承担社会责任，这批企业家用自己的专注和坚持书写了中国粮油行业一种新的精神，一种探索的精神，一种开拓进取，砥砺前行精神。



中国粮油财富论坛
China Fortune Forum on Grain

中国首个跨界交流的创新型粮油财智论坛

鼎新跨越 共赢未来

2014中国粮油财富论坛 暨第四届中国粮油榜颁奖盛典

2014年12月5日·北京

2014，世界经济持续缓慢复苏，中国经济进入 GDP 中低速增长的新常态。

在粮食产业发展征程中，既浮现出新一轮创新浪潮的磅礴之势，也存在种种成长的烦恼；

产能过剩、成本高、融资难、新媒体下的营销困局……

如何创新营销？如何创新降低成本？如何快速融资？如何在竞争中可持续发展……已成为粮油界共同关心的重要课题。

2014 中国粮油财富论坛，

以高级别的跨行业对话平台，

通过政学研商媒各界思想交流和智慧碰撞，

为粮油业提供最具价值的前瞻意见和智力支持。